

## Къ славѣ!

Не гонись за этой славой:

Слава міра—прахъ.

Право, кажетъ злой забавой

Страсть ея въ людяхъ.

Сколько прежде славныхъ было,

Но не стало ихъ:

Въ Лету кануло, уплыло

Все величье въ мигъ.

Тотъ великъ, кто знаетъ Бога,

Не возносится умомъ,

О себѣ не мыслить много,

Преданъ Господу во всемъ,

Зла другимъ не замышляетъ,

Чуждъ мірской борьбы,

Къ небу взоръ свой устремляетъ,

Выше суеты.

Презирая блескъ сей бранный—

Прелестъ глазъ плотскихъ,

Онъ, въ величїи смиренный,

Чуждъ страстей земныхъ.

Вотъ его то слава вѣчна

Здѣсь и въ жизни той.

Такъ стремись же всесердечно

Къ славѣ, но иной.

Священникъ *В. Михайловскій*.

## Открытие миссіонерскихъ курсовъ въ г. Саратовѣ.

1 Сентября въ 10 ч. дня въ Киновійскомъ залѣ состоялось открытіе краткосрочныхъ миссіонерскихъ курсовъ. Послѣ торжественнаго молебна, совершеннаго Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, и обычнаго многолѣтія, Владыка обратился къ собравшимся приблизительно съ такими словами: «Отцы и братіе! Собрались вы сюда, чтобы здѣсь, подъ руководствомъ болѣе опытныхъ лицъ, изучить лучшіе способы борьбы съ врагами православной церкви.

Дѣйствительно, тяжелое нынѣ время переживаетъ св. церковь. Цѣлыя тучи сектантства окружаютъ насъ и дѣлаютъ жестокой натискъ на твердыню православія.—

Западъ вмѣстѣ съ культурой дарить насъ штундой, баптизмомъ, мармонствомъ, квакерствомъ и другими рационалистическими сектами; съ востока надвигается изувѣрское хлыстовство, а за ними кроется индифферентизмъ и невѣріе. Это, по истинѣ, ужасные враги! Враги церкви и русскаго народа,—они подкапываются подъ тѣ основанія, подъ тѣ вѣрованія, которыми до сихъ поръ жилъ и укрѣплялся русскій народъ. Они стремятся разрушить жизнь не только общественную—государственную, но даже и семейную.

Отцы и братіе, на васъ лежитъ нравственный долгъ разогнать тотъ туманъ, ту тьму, которыми окружаютъ народъ враги Христа. Узнать, какими приемами нужно бороться, узнать слабыя стороны врага, знать, съ какой стороны необходимо ударить на него, раскрыть его заблужденія, это значитъ уже почти побѣдить врага. Но это только половина работы, половина дѣла... Когда вы разгоните мракъ, тогда берите въ руки Слово Божіе и съ нимъ идите. Самъ Господь заповѣдалъ намъ: шедше научите вся языки. Идите вы и учитесь...

Но Слово Божіе не то, что слово человѣческое: слово человѣческое дѣйствуетъ силою и убѣдительною логическихъ построений, а Слово Божіе силою Духа Божія. Оно живо и дѣйственно и острѣ меча обоюдоостраго и проникаетъ, по слову св. апостола, до мозга и костей, т. е., до самыхъ сокровеннѣйшихъ изгибовъ человѣческой души. Но для того, чтобы чрезъ насъ Слово Божіе дѣйствовало на другихъ, мы сами должны подражать своему Божественному учителю, Который былъ кротокъ и смиренъ сердцемъ и слова Котораго суть истина и жизнь.

Итакъ, стяжите въ себѣ тѣ великія свойства духа—кротость и смиреніе, которыя мы видимъ во Христѣ Спасителѣ нашемъ и только тогда слово ваше будетъ живо и дѣйственно къ назиданію другихъ, безъ этого же оно будетъ мѣдью звенящею и кимваломъ звяцающимъ.

Объявляю настоящіе миссіонерскіе курсы открытыми и призываю на всѣхъ васъ Божіе благословеніе!...

Съ глубокимъ вниманіемъ выслушали собравшіеся назидательное слово своего Архипастыря.

Послѣ сего поднялся съ рѣчью маститый старецъ—профессоръ по изученію раскола Н. И. Ивановскій: «Отцы и господа! Старость много думаетъ, да мало говоритъ: много мыслить, но мало высказывается...

Вотъ и я сейчасъ на закатѣ своихъ дней немного могу сказать вамъ...

Представьте теперь себѣ старца на пашнѣ. Не ждите отъ него глубокой борозды, — не о томъ думаетъ онъ. Мысли его направлены на то, чтобы какъ нибудь отдохнуть. Такъ и я.

Согласно желанію Его Преосвященства я прибылъ сюда для общей съ вами работы во святомъ дѣлѣ миссіи. Не ждите отъ меня длинныхъ рѣчей, но, если у васъ есть какіе либо недоумѣнные вопросы, — постараюсь, по крайней мѣрѣ, въ этомъ быть вамъ полезнымъ. Можетъ быть и вамъ самимъ придется подложить дровецъ въ мой угасающій костеръ...

Миссіонерская дѣятельность церкви Саратовской занимаетъ не послѣднее мѣсто. По мысли приснопамятнаго Святителя, Митрополита Іоанникія, здѣсь открыто Братство. И послѣдующіе іерархи не оставляли своимъ вниманіемъ это великое и святое дѣло.

Привѣтствую васъ съ открытіемъ курсовъ и дай Богъ успѣха въ общемъ нашемъ дѣлѣ!...»

Наконецъ, получилъ благословеніе на слово епархіальный миссіонеръ, протоіерей П. И. Соколовъ. Отмѣчая усиленную работу враговъ церкви, онъ указалъ на особенную опасность со стороны раскола въ «Австрійскомъ священствѣ», а со стороны сектантства въ «баптизмѣ». Они энергично пропагандируютъ свои ученія среди православныхъ: раздаютъ бесплатно брошюры и листки, направленные противъ православной церкви, имѣютъ для этого отдѣльныхъ книгоношъ, посылаютъ своихъ проповѣдниковъ, а въ послѣднее время даже практикуютъ такой приѣмъ: на окно ставится граммофонъ, накладывается пластинка съ рѣчью баптистаго проповѣдника — пресвитера, заводится и готова пропаганда среди собравшейся на улицѣ толпы. Вотъ и мы теперь должны объединиться въ борьбѣ.

Дѣло миссіи въ нашей епархіи нынѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ поставлено на твердую почву. Во 1-хъ, миссіи раздѣлены на противораскольническую и противосектантскую, во 2-хъ, въ каждомъ уѣздѣ назначены въ помощь приходскому духовенству, у котораго масса дѣлъ по школамъ и приходу, отдѣльные безприходные миссіонеры и наконецъ, въ каждомъ благочинническомъ округѣ есть свой окружный миссіонеръ, избранный самимъ духовенствомъ,

Хотя и нельзя требовать, чтобы было здѣсь, на курсахъ, сообщено все по расколу и сектантству въ такой краткій промежутокъ времени, но важень уже самый обмѣнъ мнѣній, а обмѣняться намъ есть чѣмъ.

Занятія на курсахъ будутъ происходить ежедневно днемъ съ 9—1 часа и вечеромъ съ 6—8 часовъ, завтра же мною въ 7 час. вечера будетъ проведена бесѣда объ иконопочитаніи.

Кромѣ приглашенныхъ могутъ быть на курсахъ всѣ желающіе и интересующіеся дѣломъ миссіи. Итакъ въ добрый часъ!..»

Послѣ рѣчи о. протоіерея Соколова Его Пресвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Алексій преподавалъ всѣмъ благословеніе и при пѣніи «исполла эти деспота!» изволилъ отбыть въ свои покои. Дѣйствительно, время борьбы и борьбы усиленной, работы дружной и планомерной въ борьбѣ съ врагами православной церкви настало,—враговъ много и они сильны.

Да будетъ же добрый починъ нашего мудраго Архипастыря-миссіонера въ святомъ дѣлѣ миссіи Господу во славу и во благо св. церкви!..

Священникъ *Вл. Палимптестовъ*,

## **Алексій Василіевичъ Кольцовъ и религіозные мотивы его поэзіи.**

1.

*Жизнь А. В. Кольцова.*

Рѣдкая извѣстность въ широкихъ слояхъ русскаго общества выпала на долю Алексія Василіевича Кольцова: немногіе русскіе поэты могутъ похвалиться такимъ *колоссальнымъ распространеніемъ ихъ сочиненій* въ русскомъ обществѣ, какое выпало на долю сочиненій Кольцова!.. Его стихотворенія „разошлись въ теченіе 76 лѣтъ въ количествѣ 1,100,000 экземпляровъ..“ съ 1825 по 1891 г. вышло немногимъ больше 20 изданій, при общемъ числѣ экземпляровъ, не превышающемъ 100,000; съ 1892 по 1908 годъ вышло не менѣе 80 изданій, въ количествѣ свыше 500,000 экземпляровъ. Въ теченіе 1909 и 1910 г. вышло въ свѣтъ 29 изданій въ количествѣ около 465,000 экземпляровъ“...<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Эта цитата, равно какъ и всѣ послѣдующія, взяты изъ книги «Академическая Библиотека Русскихъ Писателей. Выпускъ 1. Изданіе 3-е Полное собраніе сочиненій А. В. Кольцова». СПб. 1911 г. (Стр. 346).—Кстати сказать,